

Заявление ИФЛА по открытому доступу

Международная федерация библиотечных ассоциаций и учреждений (ИФЛА) придерживается принципов свободы доступа к информации и убеждена, что универсальный и равный для всех доступ к информации жизненно необходим для социального, культурного, демократического и экономического благосостояния людей, организаций, общества¹.

«Открытый доступ» — общеизвестное определение самого понятия модели, движения и бизнеса, цель которых состоит в предоставлении беспрепятственного доступа и повторного использования научного знания в форме научных статей, монографий, данных и сопутствующих материалов. В открытом доступе осуществляется переход от превалирующей сегодня модели, в соответствии с которой подписчики оплачивают уже вышедшую публикацию, к схеме финансирования, при которой читатели или их учреждения не оплачивают доступ. Таким образом, проблема открытого доступа является существенным вопросом в информационной политике ИФЛА.

Определение открытого доступа

ИФЛА подписала Берлинскую декларацию об открытом доступе к научному и гуманитарному знанию. ИФЛА твердо придерживается определения «открытого доступа», используемого в Берлинской декларации и будет применять его в официальных сообщениях и контактах с различными организациями².

Приоритетность вопроса доступа

ИФЛА признает существование ряда значимых целей, помимо открытого доступа, связанных с развитием системы научно-исследовательской коммуникации, среди которых:

- внедрение четкой системы контроля качества научных публикаций;
- обеспечение долгосрочной сохранности научно-исследовательской информации;
- защита свободы от цензуры;
- предоставление эффективных и дружественных пользователю служб;
- содействие деятельности, направленной на поддержку «информационной грамотности»;
- расширение полосной инфраструктуры и других технологий, необходимых для устойчивого доступа к информации.

Существует успешное взаимодействие между продвижением открытого доступа и достижением указанных задач. ИФЛА поддерживает ряд инициатив для их решения, но они не тождественны открытому доступу в соответствии с приведенным здесь понятием и не заменяют друг друга. ИФЛА будет заниматься продвижением открытого доступа, акцентируя внимание на самом вопросе доступа.

Действующая модель не гарантирует доступ и не является стабильной

Поскольку уровень и количество научных публикаций в различных формах стремительно растут, существующая преобладающая модель научной коммуникации (подписка на научные журналы) довольно нестабильна и неэффективна для интересов всемирного сообщества. Цены на научные журналы постоянно повышаются, а четкого соотношения между ценой, качеством и численным показателем популярности этого журнала не существует. Даже самые обеспеченные научные библиотеки не могут позволить себе приобретать все материалы, запрашиваемые факультетом и студентами.

Ситуация с менее крупными колледжами и университетами критическая и практически неприемлемая для учреждений в развивающемся мире с существенно урезанными бюджетами или без них. Существующие инициативы по развитию в некоторой степени позволяют компенсировать недостаточный доступ к важной информации, но они зависят от принимаемых в одностороннем порядке решений издателей.

У главных игроков все больше растет недовольство сложившейся ситуацией. Авторы озабочены тем, что их работу не могут увидеть коллеги, они не могут получить всеобщее признание, к которому стремятся, и зачастую существующее авторское право ограничивает использование и повторное использование их собственных работ. Читатели не могут получить доступ к необходимой научной литературе в полном объеме, в связи с чем их научно-исследовательская деятельность может быть менее успешной. Общество в целом испытывает нехватку коммуникационных каналов, что препятствует инновациям и развитию. Повсеместный обмен результатами исследований является существенной составляющей вложения различных правительств в науку. Более быстрое и широкое распространение знаний стимулирует развитие науки и, соответственно, положительно сказывается на здоровье, экономическом и социальном состоянии общества. Неудивительно, что библиотекари находятся в числе самых активных защитников открытого доступа.

Преимущества открытого доступа

Обеспечение доступа к научным исследованиям и их результатам без финансовых, юридических и технических барьеров имеет множество преимуществ. Для исследователей это — увеличение уровня популярности, использования и влияния их работ. Открытый доступ способствует пропаганде научного потенциала учреждения. Для издателей открытый доступ означает максимальную популярность, расширение читательской аудитории и рост импакт-фактора содержания издания, т. е. система распространения информации, необходимой для научно-исследовательской деятельности, значительно совершенствуется.

Открытый доступ увеличивает поток обмена знаниями между Севером и Югом, а также странами Юга (Южная Америка и Африка).

Открытый доступ и меняющаяся роль библиотек

Библиотеки играют существенную роль в продвижении открытого доступа благодаря своему опыту в формировании инфраструктуры, создании дружественной высококачественной среды обслуживания и обеспечении долгосрочного доступа. Библиотекари выразили свою поддержку открытого доступа, подписав ряд инициатив и петиций о его преимуществах. Они информируют профессорско-преподавательский состав и администраторов об эволюции в сфере научной коммуникации. Библиотеки организуют партнерства с управленческими структурами и исследователями с целью создания репозитариев открытого доступа и содействия профессорам и студентам в хранении результатов их научно-исследовательских работ. Библиотекари поддерживают хранение и обмен научными данными, помогают издателям выпускать журналы и книги в открытом доступе, сотрудничают с преподавателями с целью создания

открытых образовательных ресурсов, обеспечивая качественный цифровой контент, его повторное использование и обмен. Тем самым открытый доступ изменил специализацию академических и научно-исследовательских библиотек. Национальные библиотеки участвуют в разработке национальных стратегий открытого доступа, поддерживают национальные научно-исследовательские инфраструктуры и открытый доступ к культурному наследию. Публичные библиотеки распространяют для своих пользователей целевой контент в открытом доступе. Согласно Всемирному отчету ИФЛА за 2010 г., подавляющее большинство библиотечных ассоциаций поддерживают открытый доступ.

Продвижение открытого доступа в сотрудничестве с международными организациями

ИФЛА будет сотрудничать с международными организациями и объединениями, такими как ООН, ЮНЕСКО, Всемирная организация здравоохранения, Всемирная организация интеллектуальной собственности, Всемирный саммит по информационному обществу и т. п., в продвижении и лоббировании открытого доступа к научным и образовательным ресурсам, финансируемым государством, и культурному наследию. В контактах и сотрудничестве с этими организациями ИФЛА недвусмысленно заявляет, что открытый доступ в своем прямом значении необходим для научного прогресса, развития общества и правильной гражданской позиции. Открытый доступ позволит пользователям получить доступ к ресурсам в необходимой им степени, а библиотекам — повысить свою роль, тем самым улучшив здоровье и благосостояние людей во всем мире.

Присоединение к движению за открытый доступ

Открытый доступ к научным и образовательным ресурсам, а также данным научных исследований приобрел характер глобального явления. Многие организации работают в этом направлении. ИФЛА будет связываться с этими организациями, чтобы оптимизировать усилия и избежать дублирования действий.

ИФЛА учредит партнерства и предоставит поддержку организациям, программам, инициативам и службам, продвигающим открытый доступ, в частности Коалиции по научным публикациям и академическим исследованиям (SPARC) в США, Европе, Японии, Конфедерации репозитариев открытого доступа (COAR), Ассоциации научных издателей по открытому доступу (OASPA), проекту *Bioline International* и Директории журналов открытого доступа (DOAJ).

ИФЛА подготовит совместные заявления с этими организациями.

Работа с членами ИФЛА

Открытый доступ является приоритетным направлением Стратегического плана ИФЛА на 2010—2015 г., в котором использован целостный

подход (организационный) для включения решения вопроса в текущую и перспективную деятельность.

ИФЛА будет консультировать своих членов в отношении:

- продвижения открытого доступа в национальных стратегиях;
- стимулирования сотрудников библиотек с целью популяризации открытого доступа в своих сообществах и осуществления мер по увеличению влияния открытого доступа;
- обогащения локальной и национальной информационной инфраструктуры для стимулирования открытого доступа;
- содействия в разработке национальных стратегий по обеспечению открытого доступа к знаниям, а также научно-исследовательской деятельности, финансируемой за счет государства, и культурному наследию;
- поддержки организаций, программ, инициатив и служб, выступающих в защиту открытого доступа.

Совместно с партнерами (Коалиция научных издательств и академических ресурсов (SPARC), Электронная информация для библиотек (eIFL), Лига европейских научных библиотек (LIBER) ИФЛА предоставит членам-ассоциациям информационные материалы и практические руководства в соответствии с рекомендациями.

Публикации ИФЛА в открытом доступе

ИФЛА разработает план перехода, в котором будут обозначены шаги по переводу публикаций ИФЛА в открытый доступ.

Примечания

- ¹ Резолюция, представленная на заседании Генеральной Ассамблеи ИФЛА 14 августа 2010 г., призвала ИФЛА пояснить свою позицию по открытому доступу и разработать стратегию действий. Профессиональный комитет поручил эту задачу Президентской рабочей группе по открытому доступу.
- ² Определение «публикации», отвечающей принципу открытого доступа (Open Access): «Открытый доступ как желаемый метод в идеале предполагает активное участие каждого субъекта авторского права в области научных публикаций и каждого управляющего объектами культурного наследия. «Публикации», соответствующие принципу Open Access, представляют оригинальные результаты научных изысканий, исходные и метаданные, материалы источников, цифровые версии фотоматериалов и графики, а также прочие научные работы в мультимедийной форме. Публикации Open Access должны отвечать двум основным требованиям.
 - Авторы и владельцы прав на такие публикации гарантируют всем пользователям неотъемлемое право на свободный, всемирный доступ к данным публикациям и дают им свое разрешение на их копирование, использование, распространение, передачу и публичное воспроизведение, а также на создание и распространение производных от них работ — с помощью любого цифрового медиасредства и в любых учитывающих ответственность целях, при условии корректного указания на авторство. (Научное сообщество, как и ранее, может определять правила в отношении корректного указания авторства и ответственного использования публикаций.) Кроме того, для личного пользования разрешается изготавливать небольшое количество распечаток этих опубликованных работ.
 - Одна полная редакция публикации со всеми предусмотренными дополнительными материалами, включая копию с описанием названных выше прав, сохраняется в электронном формате подходящего стандарта не менее чем в одном онлайн-архиве (и тем самым публикуется), который соответствует техническим стандартам (например, Правилам для открытых архивов (Open Archive Definitions), содержится и обслуживается научно-исследовательским учреждением, научным обществом, государственной или другой зарегистрированной организацией, стремящейся обеспечить открытый доступ, неограниченное распространение, операционную совместимость и долговременное архивирование».

Источник: <http://www.ifla.org/files/hq/news/documents/ifla-statement-on-open-access.pdf>

Материалы подготовила и перевела **И.В. Гайшун**,
заведующая сектором отдела зарубежного библиотековедения
и международных библиотечных связей
Российской государственной библиотеки